
2016——2017学年度第二学期
高二年级历史期中考试试卷
卷面分值：100分    考试时长：50分钟
一、单项选择题（每小题4分，共48分）
1．樊树志在《国史十六讲》中说：“政治与血缘的结合，看似牢不可破，其实不然。既然周天子授土授民给诸侯叫做‘建国’，诸侯授土授民给卿、大夫叫做‘立家’，因此对于士、庶民而言，就有‘国’与‘家’的对立，他们把自己的宗族称为‘家’，只知效忠于‘家’，而不知效忠于‘国’。”材料表明
A．分封制在历史上的作用是弊大于利    

B．宗法制与分封制是互为表里的关系
C．分封制隐含着国家分裂割据的因素

D．宗法制是古代中国政治制度的核心
2．钱穆在《国史大纲》中写到：“秦灭六国，……此乃古代贵族封建势力之逐步崩溃，……直至汉兴，始为中国史上平民政权之初创。……然在平民政府创建的过程中，却屡次有‘封建’思想之复活。……平民政府的……思想则为‘无为而治’，‘无为’之实则为‘因循’”。下列选项符合上述观点的是

①汉初沿袭周朝分封制 

②汉承秦制体现在大体沿袭了秦朝的官僚制度 

③无为而治的统治思想贯穿汉代 

④西汉是中国历史上第一个平民建立的封建政权
A．①②③           B．②③④                 C．①③④                D．①②④
3．《中兴论》载：“(宋)仁宗朝，有劝仁宗以收揽权柄，凡事皆从中出，勿令人臣弄威福。仁宗言：‘卿言故善。然措置天下事，正不欲专从朕出。若从朕出，皆是则可，有一不然，难以遽改。不若付之公议，令宰相行之。行之而天下不以为便，则台谏公言其失，改之则易。’”这体现出
A．行政权转移到宰相手中                        B．政治理性化色彩凸显
C．君主逐渐退出权力中心                        D．贵族政治逐渐被打破
4．中国的封建社会在一定程度上是允许社会流动的，具有较强的调节社会矛盾、特别是土地权和货币权的矛盾的社会机制。地主、商人和高利贷者是中国封建社会中的三个主要剥削集团，官僚则是他们政治上的代理人。在中国形成了地主、商人、高利贷者和官僚的“四位一体”，维护封建制度成为它们共同的根本利益。材料主旨是
A．允许社会流动具有积极作用    

B．中国封建社会矛盾尖锐
C．统治阶层根本利益具有一致性 

D．中国封建制度具有特殊的稳定性
5．学者陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中指出“以保守的对策来对付进取的政策，这种中西之间的态势就是鸦片战争后一系列变化的基础和原因。……中国在世界民族之林中所处的被动局面，不是开始于鸦片战争，而是从郑和航海(1405—1433 年)以来已见端倪了。”对该观点认识正确的是
A．郑和航海时期的中国已经落后于西方
B．西方进取从根本上加速了明清社会的转型
C．鸦片战争之前的中国对外交流完全停滞
D．政策差异导致了中西历史发展方向的迥异
6．1938年，蒋廷黻先生在所著《中国近代史》中指出：“当时的人对于这些条款(指《南京条约》内容)最痛心的是五口通商。……协定关税和治外法权是我们近年来所认为不平等条约的核心。可是当时的人并不这样看。”对《南京条约》内容中关于协定关税和治外法权的轻看说明清朝统治者
A．重在防范西方对华经济侵略                B．近代国家主权意识淡薄
C．对西方各国给予同等待遇                    D．执行传统的抚夷外交政策
7．《天津条约》签订以后，咸丰帝剀切训示“总以阻其进京，停其江路通商，并将游行内地罢议，及早归还广东省城为最要……总之，(公使)进京一节，万不能允，内江通商，必须消弭；其余两事，亦当设法妥办”。由训示可见，咸丰帝的主要目的是
A．保护中国的主权完整                            B．维护中国的经济利益
C．维护天朝上国的威仪                          D．防止外国势力深入内地
8．“当西方被定性为侵略者和剥削者(魔鬼般的西方)时，义和团对西方的反抗使中国的爱国者深感满足，并被冠以赞美之词。然而，当西方被看成是现代生活的源泉(天使般的西方)时，义和团那种毁坏西方电报电话设施、铁路和汽船的行为，则往往成为造成严重困境的缘由而遭到严厉的谴责。”上述材料体现的史观有
A．革命史观、全球史观                            B．全球史观、近代化史观
C．革命史观、近代化史观                        D．全球史观、文明史观
9．梁启超在《辛丑条约》签订后所作的《中国四十年来大事记》中指出：“若夫吾人积愤于国耻，痛恨庚子和议，而以怨毒集于李之一身，其事同非无因，然苟易地以恩，当夫乙未(1895年)二三月，庚子八九月之交，使以论者处李鸿章之地位，则其所措置果能有以优胜于李乎！以此为罪，毋亦旁观笑骂派之徒快其舌而已。”以下不符合粱启超意思的是
A．李鸿章在与列强交涉的过程中立场软弱，存在卖国行为
B．与李鸿章相关的不平等条约的签订责任主要在于清政府
C．攻击李鸿章的人，只不过是站在旁观者的立场上激于义愤，“徒快其口舌而已”
D．在处理不平等条约、维护国家主权的问题上，攻击者未必能比李鸿章做得更好
10．李敖在《纠正人们对“五四”的错误认识》一文中写道：“五四运动把胡适所希望的一个单纯的文化运动转变为政治运动，扰乱了他那为中国建立非政治的文化和思想基础的梦想，对这个梦想的达成而言，五四显然是一条岔路。”以下对此观点中“岔路”一词最恰当的解释应该是
A．五四运动揭开了新民主主义革命的序幕
B．五四运动改变了新文化运动的发展轨迹

C．认识到中国社会的半殖民地特征
D．五四运动继承了胡适解放思想的初衷
11．毛泽东说，中国“不是一个独立的民主国家，而是一个半殖民地半封建国家……共产党的任务不是经过长期的合法斗争继续起义和战争，也不是先占城市后取乡村，而是走相反的道路”。这里“走相反的道路”是指
A．农村包围城市，武装夺取政权
B．推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政
C．谋求国共合作，打败日本法西斯，捍卫国家主权
D．打倒列强、除军阀，统一中国为真正的民主共和国
12．民国二十年，侯仁之先生在当时就读的潞河中学校刊上发表《民族的反省》中写道：我们要把“打倒日本帝国主义”看成一个非常困难而严重的问题刻在心上……从每个人的日常生活上建设起来，殷勤、刻苦、实践、奋斗——造成整个民族生活的中心……巩固整个民族“活”与“做人”的力量……此文发表的背景是
A．九一八事变爆发后                                B．西安事变爆发后
C．卢沟桥事变爆发后                                D．八一三事变爆发后
二、非选择题（52分）
13．(24分)阅读下列有关中国古代政治制度的相关材料，完成下列要求。 

材料一 封建诸侯，各君其国，卿大夫亦世其官……其后积弊日甚，其势不得不变。……秦皇尽灭六国以开一统之局……下虽无世禄之臣，而上犹是继体之主(最高统治者仍由王族世袭)也。 

——赵翼《廿二史札记》 

材料二 图示一、图示二分别是秦朝的三公制和唐朝的三省六部制。 
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材料三 政治制度是现实的，每一制度，必须针对现实，时时刻刻求其能变动适应。任何制度，断无二三十年而不变的，更无二三百年而不变的。但无论如何变，一项制度背后的本原精神所在，即此制度之用意的主要处则仍可不变，于是每一项制度，便可循其正常轨道而发展，此即是此一项制度之自然生长。   

──钱穆《中国历代政治得失》 

    请回答：
(1)据材料一指出秦朝与前朝相比政治制度方面的“变”与“不变”，并分析“变”与“不变”的成因。(8分) 

(2)根据材料二及所学知识指出相比秦朝的三公制，唐代三省制在制度方面有何创新？请从权力的运作角度对这一创新加以评价。(6分) 

(3)依据材料三概括其观点，并结合君主专制中央集权制的创立与发展的基本史实论证这一观点。(10分)

14．(28分)有论者说：“1834、1894、1954、2014，我们把中国这四个连起来看，中国近代以来的国家命运轨迹将会看得更清楚。”1834—1894年是中国“天朝上国”梦彻底破灭的60年，1894—1954年是中华民族觉醒、追求民族独立的60年，1954—2014年则是实现中华民族复兴梦想的60年。阅读下列材料： 

材料一 1834年，新任英国驻华商务监督律劳卑到达广州，要求中国打破行商制度，实现自由贸易，建立政府之间的日常对等关系。清朝地方官员以律劳卑未经批准迳入广州和所送信件格式是“公函”而非“禀”，内文用了“平行模式”等“错误”为由，勒令律劳卑立即离开广州。律劳卑拒绝离开，谴责广州地方当局容许行商停止贸易是“无知和顽愚的”，会“使得依靠贸易为生的中国人吃亏”，并召来英舰向中国示威。 

材料二 梁启超：“吾国四千余年大梦之唤醒，实自甲午战败……以后始也”。 

材料三 我们……要实现社会主义工业化，……要建成一个伟大的社会主义国家，……大概经过五十年即十个五年计划，……就同现在的大不一样了。 

——毛泽东《关于中华人民共和国宪法草案》 

材料四 习近平说：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。……到新中国成立100年时……中华民族伟大复兴的梦想一定能实现”。 

请回答： 

(1)请用所学知识，分析清代中国人的“天朝上国”梦产生的原因。(4分) 

(2)依据材料一、二，结合所学知识，试从现代化的角度分析1834—1894年“天朝梦碎”的历史必然性。(12分) 

(3)1894—1954年，为追求民族独立，中华民族是如何奋斗的？(任意列举两个史实，4分) 

(4)走社会主义道路，实现工业化、富强民主、文明和谐是毛泽东等共产党人关于中华民族复兴梦想的内容。为实现这一梦想，在1954—2014年(从1954年至今)，中国共产党领导中国人民进行了哪些探索？(8分)
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13．(24分)

(1)不变：最高统治者仍世袭；(1分) 

变：郡县制代替分封制，中央集权制度逐步确立。(2分) 

“不变”成因：宗法血缘关系的影响；(1分) 

“变”的成因：政治形势由分裂到统一；封建土地私有制的发展；法家思想地位的上升；分封制的弊端。(4分，答出任意两点即可。) 

(2)创新：三省长官共为宰相，形成宰相集体；互为补充、相互牵制。(2分) 

评价：通过分权，利于防止大臣专权以加强君权；有利于完善管理体制，减少了君主决策失误，提高了办事效率。(4分) 

(3)观点：政治制度的本原精神不变，但不同时期政治制度不断发展创新。(2分) 

论证：君主专制中央集权制创立以来其本原精神不变，即加强中央集权，抑制地方权力；加强皇权，抑制相权；(2分)在不同朝代有不同的制度，如秦朝实行三公九卿制和郡县制；汉朝内外朝制度；唐朝三省六部制和道、洲、县制；宋朝的二府三司制和路、洲、县制，并实行重文轻武等制度；元朝的行省制；明朝的废丞相设内阁；清朝设军机处，地方上是省、道、府、县四级制。(6分，其他言之有理也可得分。)
14．(28分)
(1)原因：①18世纪以前，中国的经济、政治和文化都处于世界领先水平，疆域版图辽阔、人口众多，中国人产生了优越的心里；(具体史实同样给分)②清政府长期闭关锁国，中国人对世界形势愚昧无知(4分) 

(2)分析：①19世纪三四十年代，英国完成了工业革命，实现了工业化，通过1832年议会改革，进一步实现民主化，以自由贸易和对等建交为名，对中国发动了两次鸦片战争；中国小农经济根深蒂固、重农抑商、君主专制、闭关锁国，在先进工业文明冲击下，农业文明解体，被迫向工业文明转型，“天朝上国”梦开始破灭。(6分)②洋务运动，中国开始了工业化现代化，但没有改变中国君主专制政体；日本明治维新，全面学习西方经济和政治制度，实现了现代化的转型，到1894年，现代化的日本通过甲午战争打败了中国， “天朝上国”梦彻底破灭。(6分) 

(3)奋斗：戊戌变法、义和团运动、辛亥革命、新民主主义革命(五四运动、国民革命运动、北伐战争、抗日战争)等(4分) 

(4)探索：①1953年—1956，通过三大改造，建立社会主义制度；②1954年《中华人民共和国宪法》颁布，实现了人民当家作主；③通过第一个五年计划，初步建立起独立的工业体系；(任答2点，4分)④1978年十一届三中全会确定改革开放的伟大战略；⑤1992年中共十四大确定改革的目标是建立社会主义市场经济体制，形成具有中国特色的社会主义理论；⑥2001年加入世贸组织；⑦进一步完善社会主义民主与法制，以法治国等。(任答2点，4分)
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